
 

 

山西大学附中 2019~2020 学年初三第一学期 10 月（月考） 

考试时间 60 分钟 考试分值：80 分 

一、单项选择题（本大题含 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分） 

1. 祖国大地风光秀丽，美景如画。下列描述的情景，能说明分子无规则运动的是（  ） 

A. 薰衣草色彩斑斓     B. 油菜花花香阵阵     C. 秋叶缤纷飞舞     D. 雾凇玉树琼花 

2. 干燥的天气里，衣服表面容易吸灰尘。从衣服“吸”灰尘这一现象中，可以判断出衣服一定

（  ） 

A. 带电        B. 带正电        C. 带负电        D. 有磁性 

3. 下列有关分子动理论的说法中正确的是（  ） 

A. 液体很难被压缩，说明分子间存在引力 

B. “破镜难重圆” 是因为固体分子间只存在斥力 

C. 10ml 水和 10ml 酒精混合总体积小于 20ml，是因为分子间存在间隙 

D. 有雾霾的天气大量极细微的尘粒悬浮在空中说明分子在做无规则运动 

4.如图所示实验，试管口木塞冲出过程（  ） 

A. 试管口出现的白雾是水蒸气         B. 试管口出现的白雾说明水蒸气内能增加 

C. 其能量转化是机械能转换成内能     D. 水蒸气对木塞做功，水蒸气的内能减少 

       

  第 4 题                 第 5 题                第 7 题                第 9 题 

 



 

 

5. 将质量相同、材料不同的三块金属甲、乙、丙，加热到相同的温度后，放到表面平整的石蜡

上。经过一段时间后，石蜡形状不再发生变化时观察到如图所示现象。由此说明三块金属的比热

容（  ） 

A. 甲最大       B. 乙最大        C. 丙最大       D. 一样大 

6. 关于温度、热量和内能，下列说法正确的是（  ） 

A. 温度高的物体内能一定大，温度低的物体内能一定小。 

B. 物体的内能与温度有关，只要温度不变，物体的内能就一定不变 

C. 内能小的物体也可能将热量传递给内能大的物体 

D. 物体的温度越高，所含热量越多 

7. 内燃机的一个工作循环有四个冲程，图中表示的是（  ） 

A. 吸气冲程       B. 压缩冲程       C. 做功冲程       D.排气冲程 

8. 摩擦起电跟物质的种类即物质的结构和化学成分有关。各种物质中的电子脱离原子所需要的

能量是不同的。因此，不同物质的起电顺序是不同的，见下列起电顺序表：根据你所学的摩擦起

电知识和起电顺序表，判断下列说法正确的是（  ） 

起电顺序（正→负） 

玻璃 毛皮 丝绸 纸 金属 

硬胶

棒 

石蜡 涤纶 

硬塑

料 

聚乙

烯 

聚丙

烯 

A. 毛皮和涤纶摩擦过程中产生电荷彼此带上了电 

B. 跟纸摩擦过的玻璃棒带正电，纸不带电 

C. 跟涤纶摩擦过的硬胶棒带正电、涤纶带负电 

D. 丝绸和金属摩擦起电比玻璃和涤纶摩擦起电更容易 



 

 

9. 如图电路，闭合开关后，灯泡不亮，不可能的原因是（  ） 

A. 灯丝断了                  B. AB 两点间的导线断路 

C. 这一节电池装反了          D. 灯座与灯泡接触不良 

10. 如图所示是 2019 年沈阳市街上出现的共享电动自行车，为人们的低

碳出行提供了便利。电动自行车的两只手柄中，分别装有开关 S1 和 S2，

行驶过程中使用任何一只手柄刹车时，该手柄的开关也会立即断开，电动

机停止工作，从而起减速刹车的作用。如图乙所示的四个电路图中符合上述要求的是（  ） 

                      

      A.                  B.                     C.                   D. 

二、填空题（本大题共四个小题，11、12、13、14 题每空一分，共 9 分） 

11. 用手反复弯折铁丝，弯折处的温度________（选填“升高”、“降低”或不变“），这是通过________

的方式改变铁丝的内能。 

12. 四冲程发动机在工作过程中，其转速表显示 3000r/min，那么该汽油机每秒内做________次

功。给汽车加油时能闻到汽油的味道说明______________。 

13. 电热膜是一种新型的电加热器件，它是在绝缘的聚酯薄

膜表面，经过特殊工艺加工形成的导电墨线，导电墨线两端与

金属导体相连，形成网状结构，其内部结构如图所示，从图中

可知：组成电热膜电路的导电墨线连接方式是______（选填“串联”或“并联”）。电热膜取暖器

工作时，电热膜温度升高是通过________方式增加内能的。 

 

电源 



 

 

14. 如图所示是某家用电器的内部电路图，其中 R1和 R2为加热电

阻 ，1、2、3、4 分别为四个接线柱。若要让两电阻串联接入电路，

则将接线柱______与接线柱 3 连接：此电路中，不能将接线柱______

与接线柱 3 相连，否则造成短路，短路的危害是____________。 

三、画图与简答（本大题共 2 个小题，每图 2 分，简答 4 分，共 6 分） 

15. 将图中的两节电池、开关、灯泡 L1 和 L2 用导线连接起来组成并联电路，要求开关 S1 控制

L1，S2 同时控制两灯泡，连接电路时导线不能交叉。 

 

                               

      

      第 15 题                                   第 16 题 

16. 随着人们生活水平的提高，越来越多的家庭采用“水地暖”进行取暖。请你利用比热容的知

识解释其中的主要原因。 

 

四、阅读题（本大题共 1 个小题，每图 2 分，每空 1 分，共 5 分） 

17. 阅读下面短文，回答以下问题。 

感应发光冰块 

感应发光冰块产品采用食品级 PS 材料及电子元件组成的发光冰块，具有入水即亮的特性

（液体感应），外形仿如真实冰块一般。感应发光冰块采用电池供电，无化学变化，无毒无害， 

可放置于各类饮品中增添浪漫及神秘的气氛。感应发光冰块内部电子元件有：液体感应器、 

纽扣电池和 LED 灯泡。感应发光冰块是将发光冰块清洁干净放入水中，它将自动发亮；使用完 



 

 

毕后，用布擦干后放置于干燥的地方以备下次使用。感应发光冰块还可以放入冰箱内冷冻后，再

放入饮料内，可以起到降低饮料的温度。需要注意的是，请勿吞食感应发光冰块，避免放置于温

度过高的饮品中。 

（1）液体感应器是先进的触水式______（选填“电源”、“用电

器”、“开关”或“导线”） 

（2）冷冻后的感应发光冰块通过______改变饮料的内能。 

（3）根据文中的信息，在虚线框中画出感应发光冰块内部的

电路图。 

（4）用布擦干后的感应发光冰块内部的电路处于______状态。 

五、实验题（18 题每空 2 分，共 10 分，19 题每空 1 分，共 6 分，20 题 4 分，共 20 分） 

18. 小明学习了燃料的热值后，自己设计了一个实验来研究煤油和花生油的热值的大小关系。他

组装了图所示的两套完全相同的装置，加热两个烧杯中质量和初温都相等的水，实验数据如下： 

燃料 加热前的水温/℃ 燃料燃尽后水温/℃ 

煤油 25 44 

花生油 25 34 

（1）为了保证实验结论可靠，小明在实验中还应控制：煤油和花生油的    相同。 

（2）分析得出：煤油和花生油两种燃料中，热值较大的是    。 

（3）小明同学还想利用这种实验方案计算出两种燃料的热值，那么还需要增加的实验仪器是：    

利用此实验方法计算出的热值将比真实值     （选填“偏大”或“偏小”），原因

是                  。 

 

花生油 



 

 

19. 某小组的同学做“比较不同物质的吸热能力”的实验，他们使用了如图所示的装置。 

（1）在设计实验方案时，需要确定以下控制的变量，你

认为其中多余的是________。 

A. 采用完全相同的加热方式 

B. 酒精灯里所加酒精量相同 

C. 取相同质量的水和食盐水 

D. 盛放水和食盐水的容器相同 

（2）加热到一定时刻，水开始沸腾，此时的温度如图丙所示，则水的沸点是______℃，这表明实

验时的大气压强________（选填“大于”、“小于”或“等于”）一个标准大气压。 

（3）实验中加热食盐水到沸腾需要的时间长，说明食盐水吸收的热量比水_______。（选填“多”

或“少”）。 

（4）能否仅由“加热食盐水到沸腾需要的时间长”得出食盐水比热容大的结论？_______，其原

因是________________。 

 

20. 请用生活中的物品设计实验以探究同种电荷之间的相互作用关系。 

实验器材：_______________________________________________________。 

实验步骤：_______________________________________________________。 

实验现象：_______________________________________________________。 

实验结论：_______________________________________________________。 

 

 

食盐水 



 

 

六、计算题（每小题 5 分，共 10 分） 

21. 一个成年人参加一次长跑，身体消耗的能量为 8.4×106J，这些能量相当于完全燃烧 0.7kg

的干木柴才能得到。 

（1）则干木柴的热值为多少焦/千克？ 

（2）如果这些能量全部被质量为 25kg 初温为 25℃的水吸收，在一个标准大气压下可以使这些

水温度升高多少摄氏度？ 

 

22. 好学的小明在学习了热能后，进行了如下的探究和思考： 

（1）他家的汽车尾部上标有“3.0T”的字样，其中“T”就是“涡轮增压”，是利用高温、高压

的废气去冲击“废气涡轮”高速旋转，来带动同轴的“进气涡轮”也高速旋转，从而增加吸气冲

程的进气量并增大进气气压，使汽油燃烧更充分，燃气压强更大，同时也减少了废气中的有害物

质，达到提高发动机效率和减少废气污染的目的，这辆汽车的最低油耗可达 0.3kg/(kW·h)，已

知汽油的热值为 4.6×107J/kg。【提示：最低油耗是指燃烧最少的汽油获得最大有用功的能量，

0.3kg/(kW·h)表示获得 1kW·h 能量消耗 0.3kg 汽油。1kW·h=3.6×106J】 

求：①0.3kg 的汽油完全燃烧时放出的热量为多少？ 

②该汽车发动机的效率最高可达多少？（结果保留整数） 

（2）近几年全球汽车的保有量在迅速增长，他在网上查知截至 2017 年底，全球处于使用状态

的汽车数量突破 13 亿辆，每辆汽车每年平均油耗 2t，汽车内燃机效率的平均值取 25%. 如果能

把内燃机效率提高到小明家汽车发动机的效率，请计算全球每年可以节约多少燃油？ 

 

 



 

 

答案 

1-10.BACDC  CCCCB 

11.升高   做功 

12.25   分子在不停地做无规则运动 

13.并联   热传递 

14.2   4   烧坏电源和导线 

15. 

 

16. 由 Q 放=cm▲t 可知，水比热容比其它物质大，质量相同，降低相同温度，水放出的热量多。

房间内会更暖和。 

17. （1）开关   （2）  热传递   

（3）如图所示  

 

（4）断路  

18.（1）质量   （2）煤油 

（3）托盘天平   偏小   燃料不能完全燃烧，且燃料放出的热量不能完全被水吸收 

19.（1）B   （2）98   小于   （3）多 



 

（4）不能   没有控制升高温度相同 

20.丝绸   两根玻璃棒   细线 

将一根丝绸摩擦过的玻璃棒用细线吊起，用另一根丝绸摩擦过的玻璃棒靠近 

观察到两根玻璃棒相互排斥 

同种电荷相互排斥 

21.（1）1.2×107J/Kg 

（2）75℃ 

22.（1）1.38×107J   26%   （2）108t 

 

 


